
tizenötödik évfolyam. -40 . s z á m .  ís sa . október l

H I R D E T É S I  D ÍJ  I

4 petit «oi 5 k r . , többszöri vagy terje­

delmes hirdetéseknél árleeugedée adatik.

E L Ő F IZ E T É S I DÍJ I

Egész évre 6 írt — kr. Negyedévre 1 írt 50 kr. 
Félévre . . 2 „ 50 „ Egy szám Ara 12 kr.

--Í* —
Előfizetni a 3 ev folytán minden hónap elején 

lehet.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ L A K IK : HALAS1-ÚTCZA. 17. SZ. K IA D Ó -H IV A TA L: BUDAl-ÚTCZA, 184. SZ. Bélyegdij minden beiktatásért 30 kr,

es
A politikai világ a holtidény vége 

felé közeledik. s ilyenkor a politiká­
val foglalkozó hazafiakat, különösen 
pedig az újságolvasó közönséget az 
előérzetek ama különös fajtája fogja 
e l, mely átalában új pálya kezdetén 
a pályázó embert szokta áthatni.

A harcz, melyet a különféle ellen­
zéki szellem évek hosszú során át foly­
tatott alkotmányos kormányunk s a 
parlamenti többség ellen, szószéken és 
sajtóban egyaránt, s mindenütt szerte­
lenül , s a mely az országgyűlés ülés­
szakának berekesztése után önkéntes 
fegyverszünetet tartott, nem sokára 
újból fog kitörni, újult erővel és szó 
kott kíméletlenséggel.

Ha eme ellenzéki harezok eddigi 
taktikáját tekintjük , szomorú érzet fog 
el bennünket, s kiknek hazatiságunk 
nemcsak száj ram árkos ságban  áll, 
azon tapasztalásra is segített, hogy 
észrevegyük: miként a magyar társa­
dalmat emésztő ezen szenvedélyes tá­
madások nemzeti előhaladásunk útjá­
ban állanak, s legjobb erőinket bénít­
ják meg.

Mit tapasztaltunk?
Azt, hogy a csüggedést, a kétség- 

beesést és lemondást hirdették. Igye­
keztek a nemzet hitét megingatni po­
litikai vezéreiben , állitván ezekről , 
hogv megcsalják, hogy rossz irányban 
vezetik a nemzetet. Mindazokat, kik a 
magyar politika élén állottak, ügyet­
leneknek, gonoszoknak mondották, jel­
lemüket, becsületüket kétségbe vonták, 
s úgy tüntettek fel minden bajt, mint 
az ő jóslatuknak beteljesülését. Sárba 
rángatták a tekintélyeket s a társada­
lom minden kitűnőségét űzőbe vették.

S mi lett az eredmény?

Az, hogy a magyar politikai élet 
sok kitűnősége visszavonult, s közéle­
tünk oszlopférfiai egész sorát a nélkül 
vesztette el, hogy utánnok mások kö­
vetkeztek volna. Az eszmékért való küz­
delem önös ezélok elérésére indított 
gyűlölködésnek adott helyet. A köz­
szellem meglazult s a politikában való 
résztvevős varázsát vesztette, s mint 
belső súrlódások mellett mindenütt a 
világon osztály és fajgyűlölet vette 
kezdetét.

így keletkezett az antisemita moz­
galom , mely egyébnek alig nevezhető, 
mint a politikai és társadalmi bomlás 
nyilvánulásai egyikének.

Ekkép ütögeti fejét a panslavis- 
mus , mely ugyan előbbivel együtt 
még ma inkább csak hiteimül. mint 
rémképül szolgálhat, de hogy ama po­
litikai hajszák mellett ki fog fejlődni 
mind a k e ttő , ma már azok is érzik, 
kik a szenvedélyek tiizét szították.

Mit kell tehát tennünk, kik ke­
vésbé gyűlöljük az ellenséget s inkább 
szeretjük hazánkat?

Mindenekelőtt résen kell állatiunk 
s elejét kell vennünk ama mélyreható 
izgatottságnak, mely a kormány és 
országgyűlési többség elleni jogos küz­
delem mezébe takart törekvésekkel csak 
alkalomra les, hogy útat nyisson bom­
lasztó művének, a mikor aztán a nem­
zetellenes tényezők is elöállanak.

Aztán gondolára kell vennünk, 
hogy a kép, mit az ellenzéki lapok 
hazánk állapotáról, a nemzet szenve­
déseiről mindennap festenek , csaknem 
minden izében képzeleti, melyet a va­
lóságban hiába keresünk. Fontolóra 
kell vennünk, hogy ha azon hazaelle­
nes működéseknek, melyeket a kor- 
mánynak és pártjának tulajdonítanak,

csak egy század , egy ezredrésze volna 
igaz, Magyarországnak már léteznie 
sem lehetne.

E végre a legszükségesebb, hogy 
a nagyban elharapózott bajnak, bogy 
t. i. kormánypárti, vagy jobban mondva 
az ellenzékkel, különösen ennek szélső­
ségeivel épen nem rokonszenvező értel­
mes okos embernek, vagy ne olvassák 
az ellenzéki lapok herczehurczával telt 
hasábjait, vagy ha már az audiatur 
et altera pars elvénél fogva az ellen­
zéki lapokat megolvasni szükségesnek 
ítélik , — mi is annak tartjuk . — ezek 
mellett ne hanyagolják cl a kormány 
és többsége mellett küzdő lapokat sem: 
hiszen helyes Ítéletet különben semmi­
féle irányban maguknak nem formál­
hatnak. Különösen arra figyelmezte­
tünk . hogy az ellenzéki lapok előfi­
zetői, olvasói és napi vevői túlnyomó 
többségben nem ellenzékiek. Már most, 
ha mindazok, kik az ellenzékkel, kü­
lönösen annak szélsőségre hajló ele­
meivel nem rokonszenveznek, egy szép 
napon nem fizetnek elő ezen párt lap­
jaira, sem azokat meg nem veszik, 
hanem sorakoznak a meggyőződésük- 
hoz közel álló, különösen pedig az 
azt képviselő lapok körül , legelőször 
is az következik be, hogy az ellenzék 
nem fog azzal dicsekedhetni . hogy az 
országban, a nemzetnél neki van több­
sége. az országgyűlési többség pedig 
erőszakolt. Ezt annyival inkább köte-
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lességc volna megtenni a szabadelvű- 
párt minden tagjának , mert egyrészről 
bizonyos, hogy a leglármásabb ellen­
zéki emberek miatt éhen halhatna meg 
az ellenzéki lapok legtöbbje, — mert 
ezeket valóban mi tartjuk fenn egy­
részt feles számú előfizetővel, másrészt 
napi vevőkkel, — másrészről pedig az

ellenzéki érvek ismeretére csakugyan 
elegendő' az , mennyit olvasókörök , 
pártklubbok által járatott ellenzéki la­
pokból meríthetnek. De kötelessége azt 
tenni a mi pártunk tagjainak annyival 
is inkább, mert ez által épen úgy 
gyengítenénk az ellenzéket, a mint ők 
gyengítik az által, hogy a mi lapjain­
kat elő nem fizetik , meg nem veszik , 
tán nem is olvassák (csak lopva titok­
ban), s mi gyengítjük az által, hogy 
magunk sem fizetjük, tán nem is ol 
vassuk saját pártunk lapjait.

Azután következik, hogy igyekez­
zünk mindenkor azon lenni , hogy a 
kormányhatalmat s az ahhoz tapadó 
többséget erősítsük.

A hol a kormányhatalom és az 
azt támogató többség nem erős. ott a 
nemzetellenes törekvések mindég és 
mindég úira kezdődnek. (Itt azo n b an , 
hol egvség és erő szemlelete lekötve 
tart minden bomlasztó erőt, politikai 
és társadalmi előhaladás, az ország 
anyagi és culturalis fejlődése van biz­
tosítva.

Magvarországnak ott a keleten sok­
kal komolyabb hivatása van. semhogy 
meddő pártharcunkra vesztegesse ere­
jét. Annálfogva óva’ intünk mindenkit. 
hogy az ellenzék eddig üresnek . hiú­
nak bizonyult tízeiméivel magát ezen- 
túlra se hagyja tévútra vezetni.

Oku Ihat tünk a 14 éves izgatások 
eredménytelenségén, okulhattunk kü­
lönösen abból, hogy e 14 éves ellen­
zéki munkálkodásnak nem volt egvébC-J er
eredménye, mint az az apathia. mely 
a magyar emberrel hátat fordittat ma­
holnap a politikának.

Filggeszszük szemeinket nemzeti 
czéljaink felé s lelkiismeretes összeha-

T Á R C Z A

A Szabó János regénye.
— Méltóságos uram ! . . . Én . . . Szabó 

János — javítás . . .  előléptetés . . .  húga . . .  nem, 
unokahúga . . .

Itt aztán elakad egészen. Hamvas, ifjú 
arczát élénk pir borítja el, térdei megesuklanak 
8 a kalapjának álla alatt megkötött szalagja 
úgy megremeg, úgy megrezeg a keblén.

A méltóságos úr föltekint irataiból s kö­
zeledik az ifjú leányhoz, ki előtte áll.

Közeledik , egész közel megy hozzá. Bá­
torítja, megfogja a kezét is. Kérdezősködik 
tőle, mi járatba van, mért kereste föl.

A leányka még mindig oly dadogó, zavart 
szókban válaszol.

A méltóságos úr nem igen van hozzászokva 
az ilyen beszédhez, rendesen el is kergeti az 
ilyen kérelmezőt, de most esak elhallgatja, 
tudj' az isten, jól is esik neki hallani.

Megczirógatja a leányka puha bársony 
arczát, megcsippenti kis gömbölyű . gödrös állát, 
gyöngéden megfogja a kezét s odavezeti a 
pamlagra.

— Tehát a Szabó János ügyében jött?
— Igen , méltóságos uram.
— És hát ki az a Szabó János?
— Ilát hisz itt van a méltóságos úr iro­

dájában.
— l'gy, tudom. írnok.
— Igen, méltóságos uram.
— S előléptetést ’óhajtana?
— Igen, méltóságos uram.
— S kegyed a húga neki?
— Igen . . .  nem . . .
— Unokahúga?
— Az az , hogy . . .

— Csak olyan távolabbi rokona lesz ? . . .
— Igen , méltóságos uram ! . . .
S elpirul, elpirul areza. el homloka, egészen 

haja tövéig, el picziny füle is, egészen a he­
gyéig, ha nem szégyenlené, tán az a könny­
csepp, mely fátvolt húz szemére, ott görögne 
le a két orezáján . . .  a méltóságos úr oly kü­
lönös tekintettel kiséré utolsó szavait.

És aztán nem hagyja magát, azért sem
— A Szabó János már régi ismerősöm 

nekem, méltóságos úr, nagyon régi. Ott lak­
tunk nagyon sokáig egy házban, sok évekig, 
még mikor szegény anyám é lt . . .  akkor ismer­
kedtünk meg, hogy az beteg lett, Szabó János 
lejárt virrasztani mellette, mikor olyan nagy­
nehéz beteg volt.. . mikor meghalt, kis adós 
ságom is volt, Szabó János rám erőszakolta, 
kifizette... aztán együtt maradtunk azután is, 
egy házban laktunk... Szabó János mindig le­
járt hozzám és hát . . .  és há t. .  .

A leányka egészen tüzbe jött, hogy iga­
zolja magát a méltóságos úr előtt, de most, 
de most! ugyan édes istenem, már hogy ne 
akadt volna megint e l . . .

De a méltóságos úr épen a folytatásra 
kiváncsi s türelmetlenül kérdi:

— És hát.. .
— És h á t . . .  most jegyesem ... igen...
És úgy pironkodik, úgy szégyclli magát, 

úgy szeretne eltűnni most innét. . .  de hát 
hogy is ne?

Föláll a pamlagról s megint azon az alá­
zatosan könyörgő hanggal kezdi:

— De hát, mig elő nem léptetik... azért 
bátorkodtam a méltóságos úrhoz fordulni... már 
olyan rég várja ... nemsokára a születése napja 
lesz. . .  hátha az én kérésem foganatosb lenne .. 
úgy szeretném meglepni . . .

A méltóságos úr könnyedén visszaerösza- 
kolja a pamlagra, kérdezősködik egyet más 
után, hát ő mivel foglalkozik, varrogat, dolgo­

zik-e sokat , hol a lakása, ezt megkérdi 
kétszer is.

A méltóságos úr olyan finom, olyan le­
ereszkedő; a leányka hova tovább leveti bátor­
talanságát, lélekkel válassol a kérdésekre, cse­
vegni kezd el mindenről, a mi eszébe jut, a 
mi nem is ide tartozik s a méltóságos úr hall­
gatja , mint a kinek egyéb dolga nincs is.

Végre ismét megczirógatja arczát, meg­
csippenti megint állát, a kezét megszorítja, s 
megígéri, hogy ö maga utána fog járni a 
Szabó János dolgának s biztosra veheti, hogy 
minél elébb megkapja az előléptetését.

A fiatal leány pedig egy kedves kis mosoly 
kiséretóben könnyedén meghajtja magát, kile­
beg az ajtón, s a vén ajtónállónak, kitől még 
az előbb oly remegve kérdezősködött a méltó­
sága után, jókedvében még fittyet is hány.

*

A budai várkert egyik , Pestre néző részét 
nevezik e Ili p szilek Katonatisztek szegény 
özvegyei, szegény hivatalnokok, kik nem akar­
ják a pénzüket költeni, meg más ilyenek szok­
ták leginkább látogatni.

Egyik, a várfalhoz közeledő padján egy 
fiatal ember ül kényelmesen clnyujtózva, fejét 
karjára hajtva, s egész élvezettel fújva annak 
a valódi két krajezáros rövid szivarnak a füst­
jé t, melyet bizonyára csakis mint különös ki­
vételt engedett ma meg magának.

Nem kell valami éles szem hozzá, nem 
hiszem, hogy bárki is menne el előtte, a nélkül, 
hogy vissza ne fordulna még egyszer, hogy jól 
megnézze magának azt az arezot, melyen oly 
éles vonásokban van a megelégedettség , a bol 
dogság kinyomata.

Valóbau ritka arcz.
Az egész fő egy mosoly. De nem az a 

visszataszító , ostobaságot, bárgyuságot jelentő 
mosoly, melyet annyi emberen látni s mely 
mintegy oda látszik köviilvc lenni az arezra;

nem, ez a mosoly most szállt oda az arezra s•r
ezt a mosolyt csakis a boldogság idézhette elő

A fiatal ember nem látszik észrevenni •.-» 
visszatekintő fokét, nem látszik tudni felőle, 
hogy figyelem tárgya kezd lenni , egész figyel­
mét leköti az a bodor illatfelhő, melyet most 
eresztett ki ajkán; azt követi, azt kiséri pil- 
lantatával.

S a füst elvezeti szemét a bólongató fa­
lombra , a falombról a kis madárra. mely ott 
cseveg, ott csattog neki már mióta, s ő nem 
akarja észrevenni.

Pedig a kis madár ott feje fölött szintén 
csak azt csattogja, a mivel az ö feje, szive, 
lelke, mindene teli van S a mint jobban figyel , 
a mint jobban neszei, ime ugyanazt suttogják, 
ugyanazt beszélgetik a falombok is egymásunk . 
egy meghallja, továbbadja a szomszédjának, 
s ez igy megy galyról-galvra, lombról lombra 
Az egyik hórihorgas ág még a szomszéd fa­
lomb közé is átnyújtja hosszú nyakát s meg­
súgja annak is nagy titokban.

— Nézd, a Szabó János 600 forintos Írnok 
lett. Tegnap még háromszázas volt.

S ez igy megy körös körül, fáról-fára, 
lombról-iombra, mig bejárja a ligetet:

— A Szabó János 6t)0 forintos Írnok lett.
S a madárka se rest. Megnyitja hangos 

torkát, s ágról ágra ugrándozva berepüli a li­
getet s a kit eléd utol talál, székiben hosszában, 
mindenkinek elmondja:

— A Szabó János 600 forintos Írnok lett.
A déli nap elöbujik a kis bárányfellegek 

mögül, hova pihentetni rejtőzött egy kicsit, su­
garai átszttrődtek a zöld lombokon, egyenesen 
odasütnek Szabó János arczába s csodálni lát­
szanak , milyen nagy úr lett a Szabó Jánosból , 
s még ők magyarázzák, ezek a mindentudó 
napsugarak, a lomboknak, a madaraknak, hogy 
ohó, ti kis ostobák, mit tudtok ti tulajdonkép 
arról, mi is egy 600 forintos tiszt voltaképen. 
Nem olyan könnyen megy ám az! Egy észtén-
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sonlitást tegyünk: közeledtünk-e vagy 
távoztunk azoktól.

Ha a közeledést vesszük észre. — 
a ininthog\ azt kell észrevennünk. — 
ne tántorodjunk, maradjunk hívek az 
alaphoz, melyet nem a mostanság du­
lakodó szóharezok, hanem Deák l ’e- 
renez s méltó társai, kik életüket, va­
gyonukat tették a hazáért koczkára s 
minden idejüket annak felvirágoztatá­
sára, boldogitására szentelték —terem­
tették s hagyták ránk őrükül.

Szóval igvekezzünk azon, hogy
kormányunk erős. többsége tartós le- *
gyen, akkor lesz békéje társadalmunk­
nak , — ez pedig záloga az elohaladás- 
nak, mivelodésnek és vagyonosoddá- 
nak. — melyre törekednünk kell.

— r — r.

Arról, a mi nincs.
Nagyon sok tárezairói jajgatást olvastunk 

már, a melyik azon kezdődött, hogy „nya­
kamon a szedőgyerek s tárcsa még nin­
csen*4— , hogy már most ő mit csináljon, 
mikor egész éjjel bálban volt és végre addig 
jajgat a szedőgyerek miatt, inig a jajgatás­
ból lesz táreza is, bálitudósitás is és a szedő­
gyerek is megelégszik.

Ilyen nagy hatalmasság az a szedőgye­
rek! Hátba még nem is a szedőgyerek, ha­
nem maga a főbatalmasság, a szerkesztő ir 
rá az emberre, és még csak nem is a tár- 
czáját kéri, a mitől kivált igy hónap utolja 
felé egyikőnk másikunk ugyan egy sóhajtás 
nélkül is megválna, hanem egyenesen azt 
kívánja, hogy írjunk neki egy közérdekű 
ezikket, még pedig hamar. Még csak arra 
sem enged időt, hogy valamiféle bálba vagy 
annak hiányában — a legújabb divat szerint — 
komédiába elmenjünk, hogy aztán legyen 
mit kifogásul vetnünk a czikk készen nem 
léte miatt és végre írhassunk a elownok bak­
ugrásairól , a mi — mint arról a kőrösi-úteza
végén este ’/« * órakor bárki is meggyőződ­
hetik — csakugyan k ö z é rd e k ű .

Erről hát nem írhatunk. — De ki is po­
csékolná a mai világban a tentát és nyom­
dafestéket arra, hogy a társadalom balságait 
ostorozza, mikor minden divatból történik. — - 
Legjobb megnyugodni benne, hogy majd ki­
megy a divatból, mint ezernyi sok más. Lám 
a boldog emlékezetű krinolin hogy összezsu­
gorodott és a toronymagasságú chignon bucz- 
kává törpült alá.

De csitt! mert ez már csakugyan nem 
közérdek. Pedig Istenein! szinte nehéz olyat 
találni körünkben, a mi közérdek nem lenne 
elkezdve a város egyik végén egész a mási­
kig; — de hát minek bolygatni azt, a mi 
van, hiszen ha rossz is, nekünk jó. A he­
lyett czélszeriibb — szokás is — olyanról irni, 
a mi nincsen, de jó volna ha lenne. De ez 
ám csak a nagysor! Nem azért, mintha nem 
volna olyan a mi nincs, hanem azért, hogy 
mióta Kecskeméten csak újságot nyomtatnak , 
mindnyájan, a kik csak hivatásból vagy hi­

vatalból abban közreműködtünk, hányféle 
ilyes dolgot színre hoztunk és bizony tudjuk, 
hogy csak az eredménytelenségben értünk el 
teljes eredményt!

Mit tegyünk hát, ha már irni kell!? 
Jertek poros akták, lássuk, nem szunnyad-e 
még az elmúlt boldogabb világból köztetek 
olvas valami, a init mégis — jobb jövő re­
ményében — kár volna végkép elaludni hagyni, 
íme megvan. A ezime maga: „Adatok egy 
létesítendő tisztviselői nyugdíj alaptervezeté­
hez-*, elárulja, hogy ez mégis olyan kérdés, 
a mire nem kell sajnálni a tintát. Lám még 
ilven boldog álmodozók is lehetnek, a kik 
ilyesmire gondolni mernek Kecskeméten, a 
hol olv sokszor volt alkalmunk látni, hogy a 
közönség magát a tisztviselői állást tekintette 
nvugdijnak és gyakorta a beválasztásoknál 
azt vette fő- és csaknem egyedüli indokul, 
hogy erre vagy amarra ráfér a hivatal. Bi­
zony mélyen érezzük, hogy kell hozzá bizo­
nyos fokú vakmerőség itt ilyet tervelni, a 
hol egy 1871. april. 17-ikén kelt közgyűlési 
határozatnak, mely Ivei azon alkalomból, hogy 
Nagybánya szab. kir. bánya város nyugdíj- 
szabályzatát inegkilldötte, egy bizottság azon 
utasítással küldetett ki, hogy „hasonló üdvös 
intézménynek nálunk is életbeléptetésére vo­
natkozó javaslatát mutassa közgyűlés elé**, 
azon eredménye lett, hogy az íratok egysze­
rűen irattárba tétettek.

De már maga ezen fenntebb idézett köz­
gyűlési határozat magában foglalja, hogy az 
akkori közgyűlés ilyen szabályzatot életbelép­
tetni akart, sőt annak készítését meg is ren­
delte és ez már mindenesetre lehet jogos ki­
indulási alap egy hasonértelmű és ezélú in­
dítvány megtételére, de még nagyobb indok 
az, hogy Kecskemétnek a kor ilyes követel­
ményeitől és más városok jő példájától elma­
radni nem szabad. Azt pedig, hogy talán na­
gyon elöl járnánk, ezúttal épen nem mond­
hatjuk, mert csak a mi tudtunkra Szatmár- 
Németi, Győr, Soprony, Pozsony, Kassa, 
Nagy-Bánya, Debreczen, Kőszeg, Szabadka, 
Kolozsvár, Maroa-Vásárhely, Pécs, Nagy­
szombat, Temesvár, Szeged, Arad, Selmecz- 
ós Bélabánya városok ebben bennünket mesz- 
sze megelőztek, mert részben ilyen szabály­
zatot már életbeléptettek , kisebb részben pe­
dig — mint arról bennünket múlt évben ér­
tesíteni szíveskedtek — munkába vettek.

Csakhogy persze pl. Debreczen és Sze­
ged a nyugdijszabályzatot egy hatalmas vá­
rosi alapítvány hátamegé állították, mit aman­
nak gazdagsága, emennek azon időben is 
nagy forgalma és különleges viszonya köny- 
nyebben lehetővé tett, mint az nálunk gon­
dolható volna. De azért mink sem félünk a 
körülményekkel megalkudni és azon munká­
latnak alapján , mely már nálunk féligmeddig 
készen van, jobban mondva a beszerzett ada­
tok alapján bizton el merjük mondani, hogy 
annak életbeléptetése — ha a jóakarat az 
intéző testületben meglesz — nagy nehézségbe 
ütközni nem fog, sem a város nagy megter- 
heltetését neiu okozza.

A jóakaratban pedig kételkedni nincs 
okunk. Nemcsak azért, mert a város közön­
sége számtalanszor megmutatta, hogy jóért és 
nemesért lelkesedni sőt áldozni is tud és akar, 
hanem azért is, mert alig hisszük, hogy csak

egy ember is legyen, a ki ezen ezél üdvös 
voltával, hasznosságával és szükségességével 
tisztábau ne volna.

Hiszen mindenfelé azt látjuk, hogy úgy 
az állam, mint magántársulatok is (még pl. 
a helybeli takarékpénztár is) sőt még egyes 
vagyonosabb birtokosok is a saját jól felfo­
gott érdekükben hasonló nyugdíjazásról gon­
doskodnak. S ha az indokolt ott — épen úgy 
indokolt a városnál; — sőt itt a hol a tör­
vény értelmében egyes tisztviselők nem is 
életfogytig, hanem épen csak hat évre vá­
lasztatnak, épenséggel megfoghatatlan, hogy 
ha egv tisztviselő, a ki idejét és munkáját a 
közügynek szentelte, hat év múlva önhibáján 
kívül kircstauráltatik és minden végkielégí­
tés, vagy esetleg hosszabb szolgálat után min­
den nyugdíj nélkül hocsáttatik el.

Mindenesetre sokkal többet lehetne várni 
attól a tisztviselőtől, a ki egyrészről saját 
személyére, másrészről pedig netalán elha­
lálozása esetén hátra maradandó családjára 
nézve — ez irányban biztosítva lenne, mint 
attól, a ki bár minden tekintetben kifogásta­
lanul megfelel is hivatalának, mégis ki van 
téve annak , hog\ tiszt újítás alkalmával — min­
den indokolás nélkül — a hivatalból egysze­
rűen kifelejtik, és kifelejtik úgy, hogy azt 
előre nem is tudhatja s a inig — ha ez egy­
általán sikerül — előbbi kenyérkeresetét vagy 
visszaszerezheti, vagy annak megfelelőt talál­
hat, addig járhat a naphoz ebédre, a holdba 
vacsorára.

Nem egészséges állapot!
Iliit még az mi, hogy nálunk még ma 

is megtörténik , hogy ha egy érdemekben és 
folyton a város szolgálatában megöregedett 
tisztviselő kidül, szavazás útján döntetik el, 
hogy hátramaradt családjának — a különben 
szokásos — három havi fizetés kiadassék-e 
vagy ne ?

E sorokban csak az érdeklődők figyel­
mét kívántuk felhivni ez ügyre s különösen 
a tisztikar figyelmét; — mert bár közös az 
érdek, mégis első sorban a tisztviselők ér­
deke ez. Gondolkodjanak rajta, hogy miké­
pen lenne kivihető, legyenek abban legalább 
munkások , hogy az eszme népszerűvé legyen. 
Jól tudjuk, hogy épen a legbefolyásosabb 
tisztviselők között sokan vannak olyan mód­
ban, hogy rájuk nézve egy nyugdij-alap lé­
tezése vagy nem létezése egészen közön bős, 
de azok is meg fogják gondolni, hogy jól áll 
a gazdagoknak a szegények érdekében szor­
galmatosoknak lenni.

Most pedig egyelőre azzal zárjuk be so­
rainkat, hogy ezen ügynek a uyilvánosság 
előtt ismertetése czéljáhól nem sokára mi fog­
juk kérni a szerkesztő urat, hogy becses 
lapjában helyet adni szíveskedjék. *) »»

Q .

A szinügyröl.
Néhány hét múlva kezdetét vevén a szini 

előadások sorozata, önkénytelenül is azon 
kérdést intézzük magunkhoz, hogy miután 
városunkban a szinügy megoldatlan kérdése 
mint afféle tengerikigyó minden évben fel­
üti fejét, vájjon érdemes-e azzal lapunknak 
ez úttal is foglalkozni azon keserű tapaszta-

*) Mindig nagyon szívesen. Sierk.

latok után, hogy annyi évi tárgyalás, eszme­
csere, buzdítás, tervek ajánlgatása és megvi­
tatása semmi eredményre nem vezetett, és 
szinügyünk mai uapság is a legnagyobb fokú 
bizonytalanságban tengődik ! Erezvén , hogy e 
téren siker nélkül küzdünk , mégis újólag 
felszínre hozzuk a szinügy kérdését, részint 
hogy hírlapírói kötelességünket teljesítsük , 
részint hogy a megoldatlan kérdést az „el- 
posványodástól** megmentsük.

Több év óta tapasztaljuk, hogy váro­
sunkban a szinügy minden jó igyekezet da- 
ezára is, kellő pártolásban nem részesül, és 
ha kutatjuk, hogy mi lehet ennek az oka, 
a következő eredményre jutunk: 1) anyagi 
erőtlenség: 2) szellemi szükségérzet hiánya; 
3) a közönség követelő természete és a tár­
sulatok gyengesége; 4) a bérletek rohamos 
lejárata.

Az anyagi erőtlenség csak annyiban lehet 
a pártolás hiányának oka, hogy a közönség­
nek azon kis része, mely kedvből vagyis 
szellemi sziikségérzetből látogatja a színhá­
zat , nem igen tartozván a legvagyonosabbak 
osztályához, a támogatásban hamar kimerül, 
és legfölebb 2 havi bérletet tart ki. Ezen 
osztály tehát, mint a valódi intelligentia kép­
viselője, kicsiny lévén, minden igyekezet 
mellett som tarthatja fenn a szinügyet.

A vagyonos osztály városunkban oly 
számos taggal bir, — mint nagyobb birtokú 
gazdák , sertéshizlalók , kereskedők , — hogy 
ha családja részére mindegyik tag csak 2 
havi bérletet tartana: a szinügy sorsa bizto­
sítva volna. — Fájdalom! azonban ezen osz­
tálybeliek legnagyobb része a második pont 
alá esik , melynél a szinügy iránt a szellemi 
szükség érzete többnyire hiányzik. Ismerjük 
el, hogy viriliseink, vagyonos polgáraink na­
gyobb része nem azon körben nevekedett, 
melynek a tele tál és tele erszényen kiviil 
más vágya is volna, és miután már ez igy 
van, e hajon nem segéllietünk, bármennyit 
ezikkezünk is, hanem várjuk be a következő 
generatiót, mely gondosabb neveltetése foly­
tán az egyoldalú tevékenység kinövéseitől 
ment leend.

A kecskeméti közönség, már t. i. a szín­
házat buzgón látogató kis közönség, közta- 
pasztalat szerint oly finnyás Ízlésű , hideg vér­
alkatú, és oly követelő természetű, hogy kí­
vánsága semmi arányban sincs azon pártolás­
sa l, melyben itt a szinügy átalában részesül, 
sőt mondhatjuk nincs arányban azon mivelt- 
ségi fokkal sem , melyet Kecskemét az ország 
többi városai közt elfoglal. Többször láttuk, 
hogy közönségünk fitymálva bánik el oly 
társulattal és annak egyes kiváló tagjaival, 
kik Szegeden vagy másutt anyagi pártolásban 
részesültek és működésük által köztetszést 
vittak ki. Nehéz volna e túlzott követelés 
eredetét kikutatni, de azt hisszük, hogy a 
főváros közelségében nem lehetne azt felta­
lálni! A társulatok gyengesége az utóbbi évek 
alatt nem igen szolgálhatott a közönyösség 
mentségéül, mert legtöbbször úgy képesség, 
mint szorgalom tekintetében kielégítők vol­
tak. De mi már minden téren csak kiváló 
művészt óhajtunk látni, naponként ragyogó 
öltözékekben, folytonosan új meg új dara­
bokban kívánunk gyönyörködni: pedig mindez

deig ingyen dijnokoskodni, háromig meg 80 
krajezár napidijért , másik hármon át meg 
egyre kunyorálni, hogy léptessék elő, csak egy 
kicsit, rsak 400 forintra és ime! a Szabó 
Jánost 600 forintra avandzsiroztatták. Az már 
nagy úr, a Szabó János! Nagy bizon! Most 
már nemsokára meg is házasodhatik majd ! 
Úgy bizon!

S a kis madarak mind odacsoportosulnak 
körűié, a lombos szövevényes ágak úgy nyújt­
ják a nyakukat eléje s úgy megbámulják, úgy 
megcsodálják a Szabó Jánost, hogy hát igazán 
olyan nagy úr lett belőle, hogy-bogy még meg 
is fog házasodni. Hm. hm, hm!

S a gályák úgy rázzák a fejüket, a ma­
darak olyan csodálkozó hangokat adnak . hogy­
hogy még meg is fog házasodni!

S Szabó János egész nagy komolysággal 
biztosítja őket, hogy igen, mind úgy vau, a 
bogy a napgugarak beszélik , egészen úgy 
Ingyen dijnokoskodott ő is egy egész eszten­
deig , aztán nyolezvan krajezáros lett, s már 
olyan régen, bárom év óta könyörgött mindig, 
hogy léptessék elő, csak egy kicsit, csak 400 
forintra, csak hogy a biztos kenyere legyen 
meg, a mitől ne lehessen olyan könnyen meg­
fosztani Mert hisz már bárom, igen, már három 
év óta jár be esténkint ahhoz a kis szőke le­
ányhoz, a ki, no, a k i . . . . ?

Szabó János szeretne hangosan fölriadui 
örömében.F

Es most! egész váratlanul! Nem is négy. 
száz, batszázfnrintosra léptetik elő. És épen 
a születése napján ! Ilaliaha !

Nem állítatja meg scliogysc, hogy fel ne 
kaczagjon örömében! S a madárkák százszor, 
ezerszer ismételik a kaczaját; a vén fák pedig 
úgy Rzégyenlik. hogy ők nem osztakozliatnak 
benne; úgy szeretnének vele együtt kaezagni, 
s megerőltetik magukat, hogy legalább az, egész 
liget együttesen nagy hanggal adja vissza a 
kaczajt.

No de most már nem is tartóztatja vissza 
semmi, semmi a világon, hogy az ö kedves ..

Oh! a homlokára üt, hogy henyél, ö itt 
bohó észszel Fölngrik hirtelen a pádról, s 
otthagyja a ligetet, ott a madarakat, a falom- 
bot, a napsugarat, hiszen neki régen, régen 
o t t  kellet volna lenni . . .  ott . . .  ott . .  .

De, hogy is felejtkezhetett meg erről ?
•

Valahol a Mátyás-útczáhan, ott is a har­
madik emeleten (negyedik nem volt), ott lakott 
Szabó János. A mellette levő szoba ajtaja 
pedig azé a kis szőke leányé volt, a k i. . .  a 
ki már bizonyosan vár Szabó Jánosra, — gon­
dolja Szabó János.

Azért ugrott fel oly hirtelen.
Menjünk be a kisasszony szobájába , mit 

csinálnánk Szabó Jánosnál, úgy is ide igyek­
szik ö is.

Hát biz a hónapos-szobák nem valami 
nagy fénynyel szoktak bútorozva lenni, azt 
tudjuk mindnyájan Alacsony, roggyanó kis 
ágy, valami dédanyái szekrény is kerül, egy 
asztal, meg egvpár szék megteszi.

Bizon a kisasszony nem is tudta, hogy hova 
ültesse le a . . .  méltóságos urat, mikor először 
jött hozzá. De a méltóságos úr — történnek 
csodák is világfolytában — nagyon szerény igé­
nyűnek bizonyult utóbb. Megelégedett azzal a 
háromlábú székkel, melynek a sánta oldalát 
eshetőségek elkerülése kedvűért ahhoz az asz­
talhoz kellett támasztani, melyik mellett a kis­
asszony varrogatott.

Ott ült e l, néha órahosszat is, s elnézte 
milyen ördögi sebbel lobbal szalad az a kis 
fényes tii a fehér vásznán keresztül. 8 hány­
szor elgondolta, el is mondta, milyen kár azt 
a kis kezet azzal úgy fárasztani.

Bizon a tű nem volt olyan előzékeny mint 
a méltóságos úr s nem egyszer szúrta véresre 
a vékony újjakat, hogy a méltóságos úrban

százszor föllázadt az emberszeretö érzet s száz­
szor elmondta, hogy milyen kár azért a drága 
vérért, melynek minden cseppje százaranyat 
ér. A kisasszony, hamiskásan szeme közé ka­
csintva a méltóságos úrnak, meg is mondta: — 
Kár, hogy nem űzetik m eg ...

A méltóságos úr most is ott ül, s sajnál­
kozik most is.

— Ugyan, az isten áldja meg, tegye már 
cl azt a hímzést, s hallgasson reám is egy 
kicsit.

— De hisz én megmondtam már, hogy 
ennek készen kell még ma lenni.

— Készen? Hányszor mondtam már, hogy 
adja nekem, jobban megfizetem, mint bárki más,

— Nagy ára van ennek , nem tudná azt 
a méltóságos úr megadni . . .

— Ugyan ? . .  .
— A János szerelme . . .  ma van a szüle­

tésnapja !
— De hisz az én szerelmem már régen az 

öné úgy is , azt már rég megmondtam, többet 
az sem adhat, s ő t . . .  én meg is fölözöm...

— Vájjon mivel?
— Azt csak itt mutathatom meg, jöjjön 

ide . . .
A leányka közeledik a székhez, s a mél 

tóságns úr egy etuit vesz ki zsebéből. A leánj 
kíváncsian hajol reá, a méltóságos úr felpat 
tantja fedelét . . .  a leány önkénytclen szemei 
hez kap, hogy meg ne vakuljon. Pazar fény 
szór szeme közé a gyémánt ékszer vakító síi 
gára. Aztán ráhajol újra, nézi merően, önfe 
ledten, észre sem veszi, mint fonja sugár de 
róka köré kövér ujjait a méltóságos ú r, mini 
szorítja felkarjával magához, ö csak néz, néz 
mereven, hozzásimul maga is. s csak akkoi 
ocsúdik föl, midőn a méltóságos úr lecsukja « 
födelet s odaadja néki, tegye el.

8 a leány elfogadja, elteszi, nem utasítja 
vissza.

8 a méltóságos úr másik karjával is körül­
fogja , levonja magához s megcsókolja.

8 a leány nem vonja vissza ajkát, nem 
ellenzi.

— De most már mégis az enyém lesz a 
hímzés. Vagy nem?

8 erre csak egy válasz lehet s a leány 
megadja e választ, lehajol s megcsókolja a mél­
tóságos urat ő .....................................................

— Hanem ugy-e csak szép ajándékot kaptál 
a Szabó János születése napján?

8 a leány nem állhat ellen, hogy fel ne 
kaczagjon: hahaha!

A fiatal leány csengő sopranjába éles el­
lentétként vegyül a méltóságos úr reszelő 
basszusa.

De azért az ajtó előtt meg lehet hallani 
mind a kettőt. 8 Szabó Jánosnak a szivébe 
nyilallik, a mint az ajtó előtt meghallja mind 
a kettőt, kitárja az ajtót, szemei ilvegesedve me­
rülnek a szoba mélyébe, homlokához kap , 
mintha az örüléstöl félne, ajkai mozognak, de 
hangját nem hallani, megfordul s rohan el.

Fut végig, végig az útezákon, nem hall, 
nem lát semmit, torkát úgy szorítja valami 
össze, hogy egy hangot nem tud kiadni, csak 
a fülében cseng, cseng folyton az a kaezaj, 
egyre, mindig, nem szabadul tőle, hogy a 
lelke csak úgy sajog belé.

Maga se tudja, hogy jutott a ligetbe vissza. 
Ossze-vissza szaladgálja az utakat s keres, 
keres valamit, maga se tudja mit, csakhogy nem 
találja.

A madárkák utána suhannak , nézik , bá­
mulják, hogy ez e a Szabó János. Nem, ez 
nem lehet a Szabó János.

Hirtelen megállapodik, újjával homlokára 
üt, s kibocsátja azt a velőkig ható, kínos, ke­
gyetlen kaczajt, a mire ha visszagondolok, 
gúzsba facsarodik szivem minden idege még 
most is :

Hahaha . . .  Szántó Kálmán,
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mindenütt igen drága, nálunk pedig épen 
kivihetlen!

Állandó jogos panasza volt a közönség­
nek, hogy a színigazgatók a bérleteket roha­
mosan lejáratják , hetenként 4—5 előadással. 
Kétségtelen , hogy mi Kecskeméten kisvárosi 
életet viszünk, családi körben élünk, kicsiny 
köztünk az úgynevezett garzon életmódnak 
száma, minek szükségképi következménye, 
hogy a családi estéket hetenként legalább 
négyszer megbolygatni iszonyodunk, és bele­
ununk a folytonos zaklatottsággal járó bérle­
tekbe. Színigazgatóink mindeddig, még saját 
kárukon sem akarták megtanulni, hogy a 
helybeli közönséget csak úgy lehet havi bér­
letre többször megnyerni, ha hetenként nem 
5 s néha 6, hanem mindig csak 4 előadást 
tart, és abból Vasárnap mindig bcrletszünetro 
esik. — Azt hisszük, hogy a 4 előadású rend­
szerrel jobbak volnának az előadások, na­
gyobb volna a bérlő közönség, és az igaz­
gató jövedelme az egész saison 6 hónapján 
keresztül biztosabbá válnék.

Mindezen elősorolt okok a közönségnek 
pártolási hajlamára vonatkoznak, de vannak 
oly körülmények is, melyek a színtársulatok 
és igazgatók sorsára lényeges befolyással bír­
nak; ilyenek a szintén aránylag drága bér­
lete, a helyiség czélszerütlen beosztása mint 
helyi okok , továbbá a társulatok nagy száma , 
czélszeríí országos szervezet hiánya, a szín­
igazgatók tőkeszegénysége, a tagok túlcsigá- 
zott követelései, az operettet imádó elfajult 
izlés stb. mint átalános okok: de mindezekről 
egy más alkalommal 1 . — .

Fővárosi levél.
XXIX.

Heti mottó. — Amerikai missek. — Fogadásom. — A 
yankeek szerelmesei. — A mi angolunk. — Milyen? — 
Magyar nóta angol ajkról. — Ijdonság. — Kérdés. — 

Petöfi-társaság. — Vendégei.
Hep, hep , hurrah! . . .
Körülbelül ez a mottója e heti társas­

életünknek.
Volt ugyan elég alkalmunk veszekedni 

a barométerrel is, mert olyan állhatatos hive 
az alsó numerusoknak, és kínálkozott ele­
gendő számú őszi élvezet is; hanem azért mi 
csak angol szivósággal jártunk mindenütt 
angol vendégeink után — kiáltani: hep, hep , 
hurrah ! . . .

No, mert csak úgy mellékesen akarom 
megmondani, hogy nagyon sokan, a kik an­
nál a zajos bankettnél a sárga földig itták 
le magukat franczia ehampagnerrel a z  ango­
lok tiszteletére, csak akkor adtak hangot, 
ha kiáltani kellett.

Hanem levelem folyamán visszatérek még 
e z e k re  az angolokra; most egy m ásik  
anglius expediczióról akarok szólani, mely­
nek tagja egy amerikai nőprofessor, egy mil­
liomos bankár felesége és egy gazdag brazí­
liai telepitvényes neje volt.

Ez a három mistress egyszer San-Fran- 
cziskóban arra az ideára akadt, hogy hajóra 
ülnek és bejárják Európát. Megtették! Útköz­
ben azután betévedtek mihozzánk is és a ma­
gyar Írók és művészek társasága, mely túl­
ságosan loyalis, valahányszor kilátása van jót 
mulatni, bankettet csapott a tiszteletükre! 
Még egy félórával a bankett előtt abba foga­
dott velem egy nagyon szellemes barátném, 
hogy a vendégek nem lesznek ott . . .

Megnyertem a fogadást: ott voltak!
És miért ne jöttek volna el?
Az amerikai nő garde des dames nélkül 

se tartózkodik jól mulatni! Verdesik is a 
kopasz szájú yankeek büszkén a mellüket, 
hogy még egy nemzet férfiai se tudlak a nők 
iránti tisztelettel a nőknek olyan állást bizto­
sítani, mint ők. És van is benne valami, 
hogy a nyugoti műveltség nagyságával ará­
nyosat] emelkedik a nők helyzete. Mennél 
tovább megyünk keletre, mennél közelebb 
érjük a barbarismust, aunál alantabb áll a 
nő, és mennél jobban haladunk nyugat felé, 
a kultúra édene felé, annál magasabb a nő 
helyzete.

Igaz ugyan az is, hogy az amerikai nők 
nagy mértékű önállósága teremtette meg kü­
lönös exczentrikus jellemvonásukat és a nagy 
szabadság mosta le lelkűkről az igazi nőies­
ség elragadó báját, és bár némi merevséggel 
csodáljuk az amerikai nő önállóságát: mégis — 
szemérmetes önmagainba szállással kérdezhet­
ném — kinek tetszenék egy ilyen nő örökös 
élettársul ? Ki merné ilyen nő kezébe letenni 
boldogságát? Ki bízná közölünk ilyen nőre 
szivét ?

A hugyellárisomat rábíznám; de a szi­
vemet . . . ! . . .

Lehet ugyan, hogy ez elfogultság ős­
apáinktól örökölt uralkodási ösztön kifo­
lyása, de . . .

Hanem azért ne gondolják ám, kedves 
olvasónőim, hogy az amerikai nő ily különös 
körülmények között nevelődve, nem ismeri 
azt a kis világot, mely itt dobog a baloldalon.

A yankee talán még tüzesebb szerelmes 
a legcsinosabb budapesti jogászgyereknél (hogy 
azt ne mondjam: kecskeméti huszár önkény- 
tesnél). Az amerikaiak költészete, e megha- 
misithatatlan tükre a lélek világának, minden

szavában hirdeti azt a mély tisztelettel páro­
sult szenvedélyt, mely az amerikai költők 
kebelét a pápaszemes, tudományos nők iránt 
dagasztja. Soha még egyetlen amerikai re­
gényíró sem mutatott fel nőt olyan helyzet­
ben , melyből az európai mételyezett társada­
lom gyászos jeligéje : ,,asszony , ez a szó min­
den, a mi rossz" kandikált volna ki. Az ő 
jellemük mindenütt egy realizált angyal jel­
leme. Nagyszerű példákat ad erre John Huh- 
bcston legutóbb megjelent műve, melyet igazi 
öntudattal ajánlok mindenkinek.

*
Hogy pedig továbbra is az angoloknál 

maradjunk, beszéljünk a mi új, kedves, sze­
retetreméltó primadonnánkról, Risley Léliáról.

Azt beszélik róla, hogy tizenkét éves 
korában jött át az óczeánon; küzdve, fára­
dozva angol szívós kitartással Bécsben kiké- 
peztette magát és most elszerződött a mi ope­
ránkhoz.

Hogy tovább folytassam kronológiáját, 
megelőzöm olvasóim kérdését és elárulom 
ismert udvariatlanságommal, hogy ő bizony — 
nem szép, azaz (visszaveszem a szavamat) 
nem a mi ízlésünk szerint szép. Van azon­
ban elragadó színpadi alakja, csókolni való 
Ízlése és olyan terjedelmű, tiszta csengésű 
hangja, a minőt Wiltné óta nem hallottunk 
a nemzeti színházban. Van ugyan még vala­
mije is, de azt nem én mondom meg önök 
nek, vagy legalább nem itt mondom meg: 
ezt az egyet olvassák el az én bicskás nyelvű 
kritikus kollégáim tudósításaiban, a kiknek 
egyetlen szent törvényük, hogy semmitse 
találjanak hibátlannak.

A héten tartotta a kisasszony második 
debutjét a „ S e v illa i b o rb é ly "  ban, és jól 
iskolázott éneke, koloritja ép úgy mint az 
első előadásnál elragadta a közönséget. Leg­
nagyobb tetszést az énekleczkénél aratott, 
midőn betétül Rossini egyik Roudoját sok 
virtuozitással és meglehetős költészettel éne­
kelte el. A nagy tapsra, mely ezután fen- 
hangzott, a kisasszony egy másik hangjegyet 
vett le a zongora pultjáról s P au li úr (Al- 
maviva) a zongorán pár ütemet intonált a 
„M aros vize fo ly ik  c se n d e se n "  népdal­
ból. Ah! — hangzott az egész földszinten — 
és a meglepetés csak azt a kérdést tudta 
belőlünk kifacsarni: az angol miss magyar 
népdalt tanult be? Lett is a végén enthu- 
ziasztikus elragadtatás. Már az. első hangokat 
dörgedelmes tapsvihar üdvözölte. S midőn a 
kisasszony a népdalt magyar szöveggel végig 
énekelte, oly tomboláé és kendőlobogtatás 
volt, milyenben világhírű nagy művész is 
ritkán részesül . . .

Nem válók még meg a nemzeti színház­
tól, hisz mihelyest e nehány sort lefirkantot- 
taiu, úgy is oda megyek, hogy végig nézzem 
ez idei első újdonságát a „R a n t za n k“-at.

Teh it újra csak franczia darabbal fogjuk 
kezdeni! . . .

Nem akartam ezzel nagy dolgot mon­
dani; de most, miután már elhangzott szám­
űzött nagy hazánkfiának levele a Petőfi-tár- 
saság kebeléből az ország minden kis zugába 
és ezer diskussziő tárgyát képezte minden 
szavának prófétai igazsága, én e helyen is 
megkérdezhetem: tehát újra csak franczia 
darabbal fogjuk kezdetni? . . .

Feleljen meg rá Paulai úr! . . .
*

Lám, lám ragadok szavaimhoz, miut a 
részeg ember a lépéséhez.

A Petőfi-társaságot hozva szóba, el nem 
hallgathatom, hogy az akadémia palotájába 
is megkezdődött az ősz. A fent irt társa­
ság hozta az első szelet és bizony megle­
pően szép számú közönséget söprött össze 
hallgatóinak. Nagy számot tett ki ezek kö­
zött az a sok sima képű, meredt hajú, láng­
szemű és még lángolóbb lelkű ifjúság, mely 
először látja együtt a nagyokat és eljött, 
hogy kijelölje titkon azt a helyet, hova egy- 
időben ő fog nagy kényelemmel elhelyezkedni.

És a Petőfi-társaság után miről szólhat­
nék inkább közvetlenül, mint arról a szobor 
ról, mely fekete burokban már ott néz le a 
corzó végén magas állványáról a Duna suhogó 
hullámai közé?

Nemzeti költészetünk nagy üstökösének 
szobra is nemsokára büszkén nézi majd az 
idők szelét!

De erről többet jövőre! Firkáéi Penna.

Az állatbiztosításról.
A földmivelés felvirágzásának egyik fő­

feltétele, hogy a mezőgazdasági tőke lehető­
leg minden irányban megóvassék, alapjában 
soha megtámadva ne legyen, s a megsemmi­
sülés veszélye soha ne fenyegesse.

Korunkban már ennek fontossága telje­
sen fölismertetett! s bizonyos többé-kevésbé 
tökéletes intézmények léptek ezen irányú mű­
ködéssel életbe, fölkaroltatva az egész embe­
riség által.

Ezen intézmények egyike a mezőgazda­
sági biztosítás, melv különösen a tűzveszély 
s a jégkár elleni biztositásban lelte kifejezését.

Midőn a legnagyobb örömmel állapítjuk 
meg, hogy a föntemlitett két biztosítási ág

hazánkban, s igy városunkban is örvendetes 
virágzásnak indult, s üdvös hasznosságának 
mindinkább több bizonyságát adja, sajnálat­
tal , sőt fájdalommal kell fölemlítenünk, hogy 
a mezőgazdasági biztosításnak harmadik ága, 
melynek fontosságát, hasznosságát, sőt feltét­
len szükségét több állam a kényszerrel való 
terjesztéssel is igazoló, hazánkban még egy­
általában nem létezik, sőt még nyilvános 
kérdés tárgyát sem igen képezé.

Ezen harmadik ága a mezőgazdasági biz­
tosításnak: az állatbiztosítás.

Senkisent fogja tagadhatni, hogy a ter­
meléshez szükséges igásbarmok a mezőgazda­
ságnak tökéletesen nélkülözhetetlen alaptőké­
jét képezik . s ebből kifolyólag azt is egész 
határozottan állíthatjuk, hogy ezen igásbar 
mok megóvása, ezen termelő állatoknak a 
szükségelt állományban való füntartása a sike­
res termelés szempontéból a mezőgazdaság 
egyik főfeladatának tekintendő, és az ezt 
ezélzó és előmozdító állatbiztosítás fölkaro­
landó s a lehető legnagyobb mértékben pár­
tolandó.

Szüksége van erre minden mezőgazdá­
nak , de különösen a kisbirtokosnak, s épen 
ezeknek érdekében tartjuk tűi rendkívül hasz­
nosnak e biztosítási ág életbeléptetését.

Mert a jelen viszonyok között nem igen 
képes a kisbirtokos gazda tönkrement álla­
tait pótolni, s igy kénytelen, különösen a 
munkaidőben, midőn terményeit vásárra még 
nem vitte, s igy készpénze kevés, az állat­
hiány pótlása czéljából vagy terményeit potom 
áron szédelgő üzéreknek előre eladni, vagy 
pedig lelketlen uzsorások kíméletlen körmei 
közé kerül, kikhez a takarékpénztári kölcsön- 
kötések akadályaival szemben fordulnia kell.

Másrészről azonban, ha ilyen állatbizto­
sítási egyesület a kisbirtokosoknak rendelke­
zésére á ll, képes lesz elhullott állatait gyor­
san s minden nagyobb áldozat nélkül pótolui 
s munkáját sikeresen folytatni.

Az állatbiztosítási egyesület czélja lenne 
tehát: segédkezet nyújtani a mezőgazdának 
a rra , hogy elhullott termelőállatait könnyű 
szerrel gyorsan, minden nagyobb áldozat nél­
kül pótolhassa, s igy szédelgő üzérek, lelket­
len uzsorások kezei közül magát kimenthesse.

Nem is kell említenünk, hogy e bizto­
sítási ág meghonosításának azon nagy előnye 
is van, hogy a biztosított állomány mintegy 
ingatlanná tétetvén , arra igen könnyen kapna 
kölcsönt.

De hogyan tartjuk mi lehetőnek és czél- 
szerűnek ez eszme kivitelét, mily módon óhajt­
juk mi az állatbiztosítást létesíteni ?

Vájjon nagy országos pénzintézetek vagy 
maguk az érdekelt felek hivatottak e ezél 
elérésére ?

Mi legjobbnak gondoljuk, ha maguk a 
mezőgazdák veszik ez ügyet kezükbe, s pe­
dig oly módon, hogy alakíttassák egy egye­
sület maguk a kisbirtokú mezőgazdák által 
önmaguk számára egymásnak solidaris lekö­
tése által helyi korlátok között.

Ne legyen ez egyesület nagymérvű , ne 
foglalkozzék spekulátióval, ne bocsátkozzék 
nagyobb és koczkáztatott pénzügyietekbe, 
hanem bizonyos számú részvényeket kibo­
csátva, alakuljon meg helybeli gazdáinkból, 
czélja csakis a helyi gazdák állatállományá­
nak biztosítása legyen, s e körét soha túl 
ne lépje.

Ezen általános észrevételeket csak irány 
adásképen hoztuk fel, a részleteket azon 
időre hagyjuk, midőn fölvetett eszménk nyil­
vános kérdéssé válik s általános diskttssió 
tárgyát fogja képezni.

Reméljük, hogy ezen idő nem sokáig 
fog késni.

Mert hisszük, hogy szerény nézeteinket 
helybeli mezőgazdáink figyelmükre fogják 
méltatni, s átlátva majd az állatbiztosítás 
hasznát s annak könnyű létesítését, törekedni 
fognak ezt megvalósítani.

Ezen eszmék megvitatását különösen 
városunk gazdasági egyletének ajánljuk.

r. v.

A vak is talál garast. Ez a közmondás 
a legtalálóbb a legközelebbi országos vásá­
runkra, — mely hogy a többitől elütött, va­
lóban csak azon véletlennek köszönhető, mely 
az idézett közmondásban nyert kifejezést. 
Egy héttel előtte kezdett esni az eső, s ha 
nem esett is szakadatlanul, nem volt nap 
nagy eső nélkül. Az idő zordon, az út min­
denfelé sárral borított volt, mindenki azt 
hitte, hogy a vásár egyike lészen a legrosz- 
szabbaknak , miket évek hosszú során át meg­
értünk. Kellemes csalódás váltotta fel a rossz 
előérzetet. A vásár átalában, mint mondani 
szokták, beütött. Akár az eladókat, akár a 
vevőket tekintsük , elég látogatott volt. Lás­
suk azonban részenként.

A marha vásár volt mint rendesen a leg­
népesebb — több ezer darab lévén kiállítva. 
Vevő sok volt, s egypár hizott ökörért 290 
Irtot, a járrnos ökör párjáért 240 frtot, hi­
zott tehénért 135 frtot, fejőstehénért 100 
frtot adtak.

A ló-vásár szinte népes volt, s nagy 
volt benne a mozgalom, mit az idézett elő, 
hogy szállító járt benne, ki a hadi szolgá­
latra alkalmas lovakat jó árért szedte. így 
hibátlan kocsislovakért 200 frtot, igás paraszt 
lóért 60—70 frtot fizettek.

A sertésváaárban némi lankadtság mu­
tatkozott , az árak is alább szálltak. Óreg 
sertésért azonban fizettek most is 60 frtot, 
ntig a fiatal süldő 30 írtért kapható volt.

A hizott ürü párja 22 frtért, a soványé 
16 frtért kelt.

A szárnyasokra is jó világ volt. A hi­
zott ludat vették 6 frtért, a soványát 2 frt 
80 krért. Egy pár hizott kacsa ára 1 frt 50 
k r ., a soványé 1 frt 10 kr. volt. Pulykát 
nem adtak 2 frt 40 krnál alább, a kappan 
párjáért elkértek 1 frt 30 k it, a tyúkért 1 
frt 10 krt, a csirkét pedig 75 krral fizetteték.

A tojás száza 3 frt volt.
A gyalogvásár már ennyire netu volt 

élénk, de rossznak ez setn mondható. Elég 
népes volt s a kínálat és kereslet arányban 
állott benne.

A tisztabúza métermázsánként 9 frtért, 
az elegyes 8 frtért, a rozs 6 frt 20 k rért, 
az árpa 6 frt 30 k rért, a zab 6 frt 30 krért, 
tavali kukoricza 7 frt 50 krért, köles 6 frt 
50 krért, krumpli 1 frt 80 krért kelt.

Egyéb terményekre is volt vásár, de 
alacsony áron vették. Például egy fogás 
hagyma 3—6 krért kelt, miért más időben 
25—30 krt adtak.

A kézmüárúk közűi a subának, szűr­
nek, csizmának volt legnagyobb kelete. Su­
báért 40, szűrért 10 frtot, a csizmáért 6 frt 
50 krt adtak.

Akós hordót 3 frtért, nagy hordót akón- 
ként 1 frt 60 krért lehetett venni.

1,00 fej káposzta 8 frt.
O szalonna métertuázsánként 92—105 

frtig, új 74 frtért kelt. -j-

U J D O N S Á G O  K.
—  T. laptársunk a „Kecskemét'* ,,Egy 

új párt" czimü csikkünkkel foglalkozván, az 
abban foglalt eszmét helyesnek és a megva­
lósításra érdemesnek tartja ugyan, de meg­
jegyzi, hogy a mi társadalmunk talaja nincs 
még reá kellőleg előkészítve. Mi azonban en­
nek ellenkezőjéről vagyunk meggyőződve, s 
azon reményben, hogy ezen meggyőződésünk 
az ellenzék köreiben is osztatni fog, fölkér­
jük t. laptársunkat, hogy vegye ki az asz­
talfiókból általa említett czikkét s közölje azt. 
Megjegyezzük még t. laptársunk megnyugta­
tására, hogy jelszavunk tiszta, önzetlen és 
— hátsógondolat nélkül való.

— A kecskeméti reform, főiskolai szép- 
irodalmi önképzőkör alakuló közgyűlésén tiszt­
viselőit következőleg választó nteg; e ln ö k  
S z a p p a n o s  S á n d o r  IV. é. j.-h., alclnök 
Krivácsi Géza, titkár Beké Bálint, főjegyző 
Falta Pál, aljegyzők Rutkai Kálmán és Szent- 
tniklósy Péter, pénztárnok Szappanos Károly, 
ellenőr Hajdú Lajos, főkönyvtárnok Ugrik 
Géza, alköny vtárnokok Papp Péter, Tóth 
Antal, olvasda-felügyelő Faragó László.

— A helybeli állami fóreáltanoda érde­
mes igazgatójától azon helyreigazítást vettük, 
hogy Szántó Kálmán netn helyettes-tanárnak 
neveztetett k i , hanem mint tanárjelöltnek 
neki a minisztérium részéről megengedtetett, 
hogy az igazgatóság ellenőrzése mellett egy 
próbaéven keresztül a magyar irodalmat va­
lamely alsóbb osztályban díjtalanul taníthassa.

—  Necrolog. A városi törvényhatósági 
közigazgatási bizottságának halottja van. Vál- 
kay Imre királyi tanácsos s Pest-Pilis-Solt- 
Kiskunm gye főmérnöke f. hó 24-ikén elhunyt. 
Benne közigazgatási bizottságunk egy tevé­
keny, buzgó s lelkiismeretes tagját vesztette 
el. Béko lengjen porai felett!

— A huzamos esőzések következtében 
szőlőtermésünk, mely igeu szépnek Ígérke­
zett, egészen tönkremegy, s sok ember vér­
mes reményei semmisülnek meg.

—  Öngyilkosság. Csolnoky Fcrencz 58 
éves nős szabóiparos f. hó 25-ikén zilált 
anyagi viszonyai miatt lakháza padlásán ma­
gát felakasztotta. A jobb sorsra érdemes kép­
zett iparos, ki a bécsi s párizsi világkiállítá­
son is nyert aranyérmet legszebbeu kiállított 
disz magyar öltönyeiért — egy időben legke­
resettebb szabó-üzlettel b irt, — de az utóbbi 
évek űzletpangétai őtet is őrvénybe tasziták.

—  Hymen. Festő Gergely postatiszt f. 
hó 24-én tartá eljegyzését a kedves Buttin- 
ger Ida kisasszonynyal. Megérdemlőit Itosz- 
szantartó boldogságot kívánunk a fiatal je­
gyespárnak.

—  TolvajláS. Szabó Erzsébet félegyházi 
lakosnő, ki kávétnérésscl foglalkozik, bement 
f. hó 21-én Feucrmann József zálogintézet- 
tulajdonoshoz s ott gyűrűt vásárolni akart, 
azonban mind drágáknak találva, eltávozott. 
Csak távozása után vette észre a zálogintézet- 
tulajdonos, hogy egy karikagyűrűje hiány­
zik , keresésére indult, de meg nem találta. 
Este véletlenül a vasútnál lévén, ott felis­
merte vádlottnőt s az ott levő rendőrökkel a 
kapitányi hivatalba kisértette be, honnan a 
járásbírósághoz vezettetett At.



4 KECSKEMÉTI LAPOK

-  Névváltoztatás. Gloncsák Jáno« ró­
zsahegyi illetőségű, kecskeméti lakos, veze­
téknevének nltóz«ahegyiu-re kért átváltoz­
tatását a belügvminiszter jóváhagyta.

— A „joghallgatókat segélyzö egylet * f. 
hó 27 én tattá tisztújító közgyűlését. A ki­
sebbségi párt (elnökjelölt Bagi Lacii) tartóz­
kodott a szavazástól, és így a tisztikar kö­
vetkezőkép alakult meg: elnök: S zap p an o s  
S án d o r IV. éves joghallgató; aleluök: Cser- 
nyáuszky Sándor; főjegyző: Gömöry Sándor; 
aljegyző: Csanádi Sámuel; pénztárnok: Kő- 
rösi Lajos; ellenőr: Zsigmond Kálmán; vá­
lasztmányi tagok: Donnán István Zoltán, 
Bozó Pál, Salamon Károly, Bencsik Antal, 
Glanovies Béla, Steiner Gusztáv. A k iseb b ­
ségi párt — hirszerint — semmiségi panaszt 
nyújtott be a tanári karhoz a választás ellen.

— A városi tanács m. hó 28-ikán kelt 
végzésével a szüret megeresztésc f. hó 2-ikára 
határoztatott el.

—  Betörés. Gyenes József félegyházi 
atyafi kecskeméti sertéshúsra éhezett, fel is 
fedezte azt Viski Mihály vágókapubeli lakos 
óljában, s az ól lakatját feltörve, kívánalma 
tárgyát tulajdonába lenni vélte, midőn a tu­
lajdonos által tetten éretett, viaskodás fejlő­
dött ki köztük, mi közben Gyenes megug­
rott s csak Viski László és Szelei Pál városi 
rendőrnek sikerült öt hosszas kergetés után 
elfogni s a törvényszék ÍeuyitŐ osztályának 
átszolgáltatni.

— Veszekedő cseléd. Györfy Ferenczné 
i-ik tizedbeli lakosod azon panaszát terjesz­
tette elő a kapitányi hivatalnál, hogy cse­
lédje Szíjártó Erzsébet, mivel megpirongatta, 
ót szidalmazni kezdte, majd tettlegességre 
ragadtatva ót bántalmazta s összerugdalta, s 
a további bántalmazástól Gvörfyué tia haza- 
erkezte óvta őt nívg. A brutális cseled útki- 
sértetett a járásbírósághoz.

— M eg h a ltak  szeptember hó 22-tól í*2-ig be­
zárólag: 22-én: Kolisch Julianna özv. Gross Salamonué 
100 eves, végelgyengülés; Farkas Pál fia Janos 1 éves, 
bélhurut; Nagy Ferencz leánya Kosába 3‘, éves, bél- 
hurut; Gyulai József nos komi vés 51 eves, genyvér; 
néhai Kereszus István leatiya Rozália 20 éves görvély- 
kór. 23-án: Béna Lajos leánya Maria 3 !ióna|x>s bél­
hurut; Koczó Pál tia Benjamin 1 éves, bélliurut; 
Mátyási Peter leánya Judith l 1, éves, bélhurnt. 24-én: 
Balogh Pál leánna Rozália 15 hónapos, bélhurnt; 
Szalontai Antal tia Elek 2 hónapos, görcs; Hermann 
Ferenci leánya Juliánná 3 hetet, görcs: Gyulai István 
tia Mihály 5 éves, torokgyík; özv. Markó Erzsébet 
Nemeth lmréné 76 éves, szél hűdéi; Varga János 
leáuya Juliánná 14 éves, gfimökór; kis Erzsébet tör­
vénytelen fia Mihály 2*^ éves, vizrak. 25-én l.ahoda 
István fia Ferencz 2 éves, bélhurut; Springer Samu 
fia l4tjos 11 hónapos, bélhurut; Rá«z János halva- 
szílletttt leánya; Para Janos nős ács 84 éves, végel­
gyengülés. 20-án: Tóth József özv. napszámos 57 évet, 
végelgyengülés; Nyúl György nős napszámos 00 éves, 
végelgyengülés; Fodor József nős kézimunkát 48 éves, 
gfimökór. 27-én: koha József fia Mihály 7* . évet, 
vorheny; (solnoki Ferencz nős iparos 58 éves, öngyil­
kostag; ilardi József nőtlen 35 eves: Néhai II ábrán 
Ferencz fia Pál 22 évet, hagymás; Szíjártó Rozália 
törvénytelen leánya Rozália 4 hónapos, görcs. 28-án :
S. kovács Mihály leánya Rozália 5 hetes, idétlenzég ; 
kormos János tia János 1 éves, görcs; Kovács Mi­
hály fia István 9 hónapos, bélhurüt; Fekete Anna 
Szollósi Janosné 80 eves, végelgyengülés, konka Gás- 
pár fia Mihály 3 hetes, időtlenség.

O R S Z Á G - V I L Á G .
— Eszéken az alföld-fiumei vasút hidjá 

uak egyik hidlábja f. hó 23-án, midőn a ve­
gyesvonat a Dráván áthaladt, összeomlott. A 
gép, a szerkocsi, két megrakodott teherkocsi 
és két katonákkal telt személykocsi beleesett 
a megáradt folyóba A szerencsétlenség alkal­
mával 25 huszár vesztette életét. — A dele- 
gatiólc Összehívása október hó 25-ére tű­
zetett ki. — A kápolnai vérengzés kö­
vetkeztében a kormány — mint hírlik — 
katonai karhatalommal fogja az adókat behaj­
tani Kápolnán és környékén. — Az Iron 
and Steel Institute Budapestre rándult tag 
jait a legszivélyesebben fogadta és vendégelte , 
meg. Az angol vendégek a főváros nevezetes­
ségeinek megtekintése után a vidéki vasgyá­
rak tanulmányozására indultak — A perzsa 
sah, legközelebb ismét meglátogatja Európát. 
— Az Eszláron elzárt tutajosok azt val­
lották, hogy k ín z á s s a l  csikartak ki tőlük 
terhelő vallomásokat, a melyeknek semmi igaz 
alapjuk nincs. — Agárdon (Fehérmegyében) 
a nemzetközi c-keversenyen több ezer ember 
jelent meg. Ott voltak Kemény és Szapáry mi­
niszterek is. A bemutatott gőz-ekek nagy elis­
merésben részesültek. — A ferenczrendi 
szerzetesek jövő hóban fogják megünnepelni 
szerzetalapitójuk, arrissi sz. Ferencz születésé­
nek 700-ik évfordulóját. Kossuth Lajos 
születése napjára vonatkozolag érdekes levelet 
intézett! Hajász Pál tállyai lelkészhez. E szerint 
úgy rémlik előtte, miszerint szeptember 16 — 
19-ike között született, de — mint Írja — nem 
merné a szavát adni, ámbár gyanítja, hogy az 
eseménynél alkalmasint jelen volt. — A leg­
újabb statisztikai kimutatás szerint 
csupán közvetlen Hamburgon át a múlt évben 
6756 egyén vándorolt hazánkból Amerikába.

Az összes kivándorlók száma 10,453 lélekre 
rúg. — A finn falvakban egy új secta me­
rült fel, melynek alapelve az, bogy a család­
ban a nőt illeti meg a souverain tekintély. A 
férfiak hetenként egyszer gyónni tartoznak 
nejeiknek IQ. gróf Ráday Gedeon 
kiueveztetett honvédelmi miniszterré — Kos­
suth Lajost 80 ik születésnapja alkalmából 
Jalava finn költő is üdvözölte, mire Kossuth 
a kov. távirattal válaszolt: „Köszönet önnek, 
áldás a derék rokon finn népnek.“ — A sidneyi 
világkiállítási palota leégett. — A nemzeti 
museum képtárát a zsidók „hosszúnapján- 
8000 ember látogatta. — A .,PfeÍl“ német 
hadihajó 70 nap alatt utazta körül a földet. — 
A CZŰr, hirszerint, koronázása után rncglá 
togatja a német és osztrák magyar uralkodókat. 
— Knöpfler Vilmos, országgyűlési képvi­
selő, a szabadelvű pártnak egyik jeles tagja 
meghalt. — Budveiszban egy 121 éves 
asszony halt meg. — Pozsonyban a hét 
utolsó napjaiban a zsidóheczezek oly mérvet öl­
töttek , hogy katonaságnak kellett közbe lépni. 
A zsidók vagyon- és személybiztonsága meg­
támadtatok, sok háznak ablakait betörték.

E G Y E T -M Á S.
Egyszer egy századoshoz, kinek legé­

nyei bizonyos hiba miatt nagyon híresek vol­

tak, jött egy földműves ifjú azon panaszszal, 
hogy katonái subáját vitték el. „Nem hiszem 
én azt öcsém — mond a százados — mert az 
én legényeim nem elégedtek volna meg csu­
pán csak a subáddal, a kabátodat is elvit­
ték volna44.

Libákat kapott Mari öregebbik testvére 
Annától — ki tőle távol lakott — ajándékba 
azon megjegyzéssel, hogy ezeken kezdje meg 
a gazdaságát. — Egyszer aztán meglátogatta 
Anna Marit, ki is rögtön a libák után kér­
dezősködött. — Bizony nagy örömöm van 
azokban a libákban — szólt Mariska — s ha 
rájok nézek, mintha csak téged  lá tn á la k .

Ü Z L E T .

Sertésvásári jelentése
az e lső  m ag y ar s e r té s h iz la ló  és kö lcsönelő - 

1 e g e z ö rész  vény tá r s u la tn a k .
Budapest-Kőbánya, szeptember 29,

A szükséglet a kész érett jószág kínálatához képest 
még mindég csekély és minthogy a felhajtás különösen 
Szerbiából és Oláhországból folytonosan növekszik, e 
héten az úztet az árak csökkenése mellett, rosszul 
folyt le.

Heti átlagárak: magyar vál. árú 200—300 klg. 
nehéz 58’/ ,—59 kr., 180—220 klg. nehéz 59—60 kr., 
öreg 300 klg. túli 58 kr.; vidéki sertés 57—58 kr.

l'ransitóban: szerbiai 56—58‘/4 kr.; romániai 57—5S1/, 
kr. tiszta klgrammonkéut.

40. sz.

Helyi állomány: zzept.. 22. maradt 92,671 db
Felhajtás: alvidékról kövér . . 2843 db.

„ sovány . . 130 M
Szerbiából . . . . 3524
Romáuiából . . . . 1472 »«
m. állainvasúttal kövér 895 »»

„ sovány 818 n
budai vámoknál . . 35 n a,717

102,388
n

db

Elhajtás: Felvidékre . . . . 223 db.
Bócsbe (m. h 183 db.) 1473 >9
Csehországba . . . 363 n
Bodenbachou át . . 4178 >9
Ruttkán át . . .  . 543 n
Budapesti fogyasztás . 2442 n
K ülte lk i.................... 100 n
magyar államvasút 580 „ 9,902 db

Marad állomány: 92,486 db

P iacz  i á r je g y z é k .
Tiszta búza métermázsánként . 8.80 krtól 9.— krig
Kétszer „ r> • 7 50 w 7.80 r
Rozs n • 6.— W 6.30 „
Árpa n 6.— r 6.10 r
Zab »» • 6.— w 6.20 „
Tengeri ó » 7.50 n 7-80 „
Köles *• • 6.20 6.40 „
Krumpli « • 1.40 r 1.80 w

Felelős szerkesztő: FEKETE JÓZSEF.

H l  R D E T É S E K .
I!ii lokeliiilíis.

Zágonyi Ferencz és Tavi István 
urak szomszédságában fekvő, 
pnszta-szentkirályi mintegy 28 
hold szántóföld, előnyös teltételek
mellett szabadkézből eladó.£

É rtesítést ad
Darányi Ferencz,

190 (2—1) helybeli ügyvéd.

RAVISSANTE
hivatalosan megvizsgált. teljesen ártalmatlan 

készítmény

az arrzbór szépítésére és fentahasára
DOKTOR LEJOSSE-tól PARISBAN.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arcz- 
börön alapszik.

Hölgyek , kiknek érdekükben van ezt fentar- 
ta n i , ápolni , a  nap és lég behatásától megóvni, 
ajánljuk ezen évtizedek óta legetuiyösebben ismert, 
általánosan kedvelt kitűnő arezbőrszépitö készít­
ményt , mely a hö’try világ pipere-asztalán ttélkü- 
löahetleunek és t'elulmulhatlaniink találtatott.

Az arcsbőr ; polására és Ráépítésére legjobban 
megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkatrészekből 
összeállított bőrfinomító* és bőiszeny eltávolító ké­
szítm ény, (nem kendőző!!) mely a hölgyvilág álta­
lános elismerésében és kitüntetésében részesül • 
minden további dicsérést nélkülöz.

ered. iiveg ára fehér dobozban i  n. 5n kr. 1 használati 
KB .................... rózsaszín .. I ft. 50 kr. I itathassa!.

S A V O N  R A V I S S A N T E
Gyengéd bársony finom frissítő hatása miatt . 

melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatú 
szappan a legnagyobb elismerésben részesül és a 
kik évtizedek óta kedvelik , bizonyítják, hogy fe- 
lülniulbatlau, mert a bőr finomítására a legjobb 
tulajdonságokkal bír.

Egy doboz ára 3 darabbal 1.35 kr., darabja 50 kr.

I’OUDRE RAVISSANTE
D r. I . E l t t s S K i ő l  P Á R I S b o n .

A párizsi és londoni hölgyvilág: és a legtöbb 
művésznők legkedveltebb arezpora. — luitha­
tatlan , igen jól tapad, éx teljesen ártalmat­
lan. A kik évek óta használják , meggyőződtek. 
hogy a RAVISSANTE ARCZPOK feltilmulliatlan, 
ax aiczbőrnek természeti s üdvsőget, frisseséget és 
egészséges viruló kinézést kölcsönöz

Nagy doboz ára 1 írt., kis doboz 60 kr..
fehér vagy rózsaszínű.

Valódi minőségben
SVARC FRIDERIKA illatszertáraban

..a virágkosArhoz.“
BUDAPEST, VÁROSHÁZ TÉR 9.

TÖKOK JÓZ8EF úr gyógyszertárában , király-úteza 
12. és a legtöbb vidéki gyógyszertárakban.

UC8KEMÉTEN:
T Q M  I H W H O I D  úr g)<>gy«ier- 

tárában. 183 (10—2
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Csodálatra méltó a  term észet 
ereje,

ha az a kellő módon alkalmaztatik.

A természet ereje!
így kiáltok én is fel . <s Önnek ezennel legbensőbb köezönetemet fejez­

hetem k i ,  mintán bála legyen érte az istennek , az ön W inkelm ayer féle 
bojtorjángyÖkér-szesz ét tiajk« nuese npgélyt hozott számomra bajaiu kihul­

lása ellen s annak újra növésénél * csak azt ('hajtanám , miszerir? az 
igazság a világnak tud'-mú.'.ra jusson. Kaufu.an P. Duklán.

Hét évig kopasz és s z tk á ltz U c , mint a milyen ?4 ér*« **» •! «mber 
leiemre voltam , <«aknem kétségbe ejtő As ön <faktig\an csodálatra méltó éa 
gyógy-hatásos U inkehiia)er féle kojtarjáng)iker-szesz és liajkenöesének hasz­
nálata után alig k« t hónap alatt isinél tömött hajat nyertem , töt még a sza­
kaiam in , melynek kinövést ben pedig még magam In kételkedtem . igen szép 
aőrbn mutatkozik. Hála érte az Istennek s a természet gyógy erejének ; önnek 
kftsiönetemet, m után legközelebb Becsbe föl ingok rándulni , éló szóval fogom 
kifejezni. Handler J. gépész Budapesten.

Az ön Winkelmayer-féle hojtorjángyökér-szefizének néhány Üveggel! 
elhasználása után, parókámat, melyet már esaknem egy éve viseltem . iámét 
táiretahettem , a íno-t ismét iu« gvan a hajam , sőt több mint ezelőtt. Ezen 
eredményre! nálam bárki is maggyoaödhetik.

Wendt J. josz.ágtiilajdonox R. 1 ag. a 1 baja mebeU AUó Ausztria.

tfn az Ön valódi Winkelinayer-féle bojtorjángyökérszenzéböl 2 palaczk- 
kal hozattam magamnak , « annak haa/nxlata mellett mindamellett is , hogy 
alig vagyok még 2n éves, rövid pár nap alatt nagy és szép aiakált kaptam 
Ezennel hálás kösaönetemat fejesem k i,  maradtam tisztelettel

Ifid  Maguser I orincz , Krappon (Kraina).

I.egbens .bb hálán köaaönetemet az ön U iukelmay er-féle hojtorjángy w- 
kér-sze«zeért, roelyn* k három heti ha«z?;ála*a ntán pompás tömött szakái 
birtokában vagyok. En ar. ön csodálatra méltó készítményeit mindenkinek 
a legmelegebben ajánlhat m. Berger József Elg. lovag, Bécs

i  •-

Árai

Ezen, valamint sok más szíz elismerő- és kössönöirat , melyek nálam 
eredetiben mindenki által barmikor is betekintés végett k! vannak téve, a 
V  inkelmayer-féle Imjtorjangyökér-szesz és hajkeaöea minden dicséretet feles­
lege «é teszik . mivel a jó  önmagát dicsért meg.

1 palaetk Winkelmayer-féle bojtorjángyökér-saaat . . . .  90 kr.
1 tégely „ w hajkenöes . , 50 w
1 pslaezk w 9 olaj . . .  40 „

Póstai megküldésnél (a pcnzhekllldése vagy utánvétel melletti csomagolásért 10 krral több.

K ö z p o n t i  r a k t á r  W I N K E L M A Y E R  J .  Becs VI., Gumpendorferstrasse 159.
Fiókraktár Budape-ten : Tótok József-nél, gyógyszerész király-nteza 7. sz. Zágráb: Mittelbaeli S. gyógy*®. Po­

zsony: Eater .1. illatsaerész Fi«rherth itga-ne 0 *1 emes várót t : .laroniiss E. gjógyas., Tarrzay Isttán gyógyszeréi. Kolozs­
várott: Mékely Mikló* gyógyszerest. Gyöngyösön: Mersítz Nándor gyógyszerész. Debreesen: Kotliscbnek E. gy«’gysz., va­
lamint minden hírneves gyógyszertár- és illatszer kereskodé«l»en

A tömérdek hamisítás kikerülése végett csak arra kéretik mindenkor Wínkelinayer féle valódi bojtorjángyökér ké­
szítményt k é rn i, s arra figyelni, hogy minden pa’aezkon J. W inkelm ayer, Bécs V I. Gumpendorferstrasse 16‘J. ezég legyen 
alkalmazva. 156 (1 2 -  II)

Számos bizonyítvány . Érdemérmek 
a le g e ls ő  o r v o s i 1 knianb«üő

tekintélyektől. i á 11 i t  ásó  k ró  I.
Ilarniiiirx éten át jóiuik bizonyult.a .- ,  x  *

M r

biallieiín-sziijviz
tői c«. kir. udvari tog- 

orvon Recaben, I. Bogncrgaaae 2.
GyŐkcrea gyógyszer mindennemű fogfájáa 

ellett, mint aziute a arájüreg é t a fogbtís min­
dennemű betegsége ellen. Jónak bizonyult öb­
lögető viz az idiilt torokbajokual. E /y  nagy 
pa!aezk á fit. 40 k r, <gv közép u írt. ea egy 
kicai 50 krral.

N övényi fo g p o ra . rövid használat után a 
fogakat vakító fehérré teazi, annélkül, hogy 
a/"k  ártalmára volna. Ara doboxonkint 63 kr.

Annfli<TÍn-f<»Árpn.«tája üveg szelenczékben 
u Irt 22 krral, jónak bizonyult fogtidztitó fixer.

I lla to s  fo g p as tá jtt * fizájüreg ó« a fogak 
áp-dá*a m fentartáfiára a legkitűnőbb azer, da­
rabja 35 kr.

F n g ó lo m a, igen gyakorlati * a legbiz­
tosabb szer a lyukán fogak öuólinoza^ára. Ara 
do ozonkint 2 írt uO kr.

Pnpp gyÓ L \v-nüvéiiy*zappnna, a legki­
tűnőbb pipereszer fiöntörög, kiütés, májfolt és 
szeplő ellen , a tiszta arcsbőr előmozdítás és 
megtartására, különféle bőiatkák ellen , egy db 
ára 30 kr.

L t á l lK Ú s o k tÓ l , melyet néhány gynro« 
basznál, óvunk, miután a inieinkébes hasonló 
cxegjel vény eket használnak és termel vényeik 

a mienkéhez igen hasonlítanak. Bevásárlásnál kérjük
szigorúan a ezégre nézni.

R a k tá l  Ak: Kecskeméten Molnár János, Katona 
Zsigmond óm Maebleid Alajos, Nagy-Kőrösön Tarkay
K. és Medveezkv 8 , Szolnokon boár G. és Horánaz.ky
L , Félegyházán özv. Horter A., Szentesen l>ósa B. és

^ a.isün fa ija i P ., Czegléden Persay A., 
Kia-Kőrösön Gubás K., Szabadszállásán Martinovicz 
P ., Csongrádon Özv. Meister E ., Mező-Tnron ÖZV. So­
mogyi G. gyógyszertáraikban. 36 (20—16)
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A KEHbEK-fele orvosi |

KÁTRÁNY-SZAPPAN
orvosi tekintélyek áltál ajánlva a legtöbb európai 
államokban fényes sikerrel liasz.náltatik

m in d e n n e m ű  b ő r k ü t e g e k ,
különösen a riili, az idült és pikkely-sömör ellen, 
a kosz, a fiömöi-repedvény , a fej- és szakál-korpa 
ellen. A BEKGEK-fóle kátrány-szappan 40%- 
tóli fakátrányt tartalmaz és éazrevehetoleg külön­
bözik a többi kátrány-szappanoktól, melyek a ke­
reskedelemben előfordulnak. — Tévédének kikerü­
lése vetett a gyógyszertárban kizárólag

BERGER-féle kátrány-szappan
kérendő és az ismert védjegyre ügyelendő. — A
gyengébb kátrány-szappan

az arezbör tisztátlansága,
nemkülönben a gyermekek bőr- és fejkütegei ellen, 
úgy szintén mint felülmúlhatatlan cosmetikus 
mosdó- és fiirdöacappan a

Berger-féle Glycerin kátrány-szappan
szolgál napi használatban. — Ezen szappan 3o%- 
tóli Glycerint tartalm az és parfüiuirozott.

Ara darabonként használati utasítással 35 kr.
Egyedüli helyettes a bel- és külföld részére: 

• í .  győgyfizeréfió T t o p p a u b t u h
Magyarország majd minden gyógyszertárá­

ban kapható. F ő r a k t á r  K e c s k e m é te n :
MOLNÁR JÁNOS gyógyszerész úrnál.

51 024—15)
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Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál.




